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Stadt Guben 
- Fraktion CDU/FDP-  
 
 

Guben, 12.01.2021 
 
 

 
 

Sitzungsvorlage Nr. 
SVV 005/2021 öffentlich 

 

 

 Termin: 
Beratungsergebnis:  Stimmen 

Bemerkungen: dafür dagegen enthalten 

Stadtverordnetenversammlung 27.01.2021     

 
 

Betreff: Prüfung der Einführung einer Richtlinie zur Förderung der 

Ansiedlung von Ärzten in der Stadt Guben 

 
 
Hinweise auf frühere Behandlungen: 
 
 
 

Beschlussvorschlag:  

 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Guben beschließt: 
 

1. Der Bürgermeister wird beauftragt zu prüfen, ob die Möglichkeit besteht, eine „Richtlinie 
zur Förderung der Ansiedlung von Ärzten“ in der Stadt Guben einzuführen.  

 
2. Bei einem positiven Prüfungsergebnis wird der Bürgermeister beauftragt, diese Richtlinie 

auszuarbeiten und der Stadtverordnetenversammlung möglichst zeitnahe zur 
Beschlussfassung vorzulegen. 

 
 

Fraktionsvorsitzende/er:   gez. Mischner     
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Finanzielle Auswirkungen:  

 
Keine finanziellen Auswirkungen  
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Sachdarstellung:  

 
Ausgehend von der zuletzt im Fachausschuss SBJK am 16.09.2020 und am 13.01.2021 
durchgeführten Berichterstattung über die Situation der medizinischen Versorgung in der Stadt 
Guben und unter Berücksichtigung der Aussagen der Kassenärztlichen Bundesvereinigung (KBV) 
lässt sich folgende Situation darstellen.  
1. Die Anzahl der Einzelpraxen ist in Deutschland in den vergangenen acht Jahren um 10 % 

zurückgegangen. 
2. Die Anzahl der Fachärzte hat um 8,7 % und die der Hausärzte um 14,4 % abgenommen.  
3. Mehr als ein Drittel aller Hausärzte in Deutschland sind mittlerweile älter als 60 Jahre.  
 
Diese deutschlandweite Entwicklung spiegelt auch die Situation der Ärztinnen und Ärzte in der 
Stadt Guben wider.  
Es zeigt uns, dass wir, die Stadtverwaltung und die Stadtverordnetenversammlung als Organe der 
kommunalen Selbstverwaltung, vor Ort mehr tun müssen, als es bisher der Fall war, um auf eine 
Verbesserung der Situation hinzuwirken. Denn die medizinische Versorgung ist ein wichtiger 
Standortfaktor für ein Mittelzentrum, wie es die Stadt Guben ist.  
Nachdem die CDU-Fraktion im Kreistag Spree-Neiße die Förderung von Medizinstudenten in die 
aktuelle Haushaltsdiskussion eingebracht hat, ist die CDU/FDP-Fraktion zu dem Schluss 
gekommen, dass es auch notwendig ist, diese dann ausgebildeten Mediziner in der Region zu 
halten und auch zu unterstützen. Eine Möglichkeit bestünde darin, die Ansiedlung von Ärztinnen 
und Ärzten bei einer Praxisübernahme finanziell zu unterstützen. 
Aus diesem Grund soll der Bürgermeister beauftragt werden, die Einführung solch einer Richtlinie 
für die Stadt Guben zu prüfen, insbesondere aus finanzieller Sicht, und ggf. umzusetzen, um so 
die Ärztesituation in Guben verbessern zu können.  
 
 
 
 

 
 
 

Anlagenverzeichnis: 
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